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Резюме. Статья посвящена проблеме формирования экологического сознания учащихся основной 
школы. 

Ключевые слова: биосфера, экологическое образование, экологическое сознание, экологическая 
ситуация. 

 

Zyl I.P. Рsychologically-pedagogical aspects of the formation of pupils’ ecological consciousness in basic 
school. 

Summary. The article is devoted to the problem of the formation of pupils’ ecological consciousness in basic 
school. 
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ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ УЧНІВ 
НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 

 
Резюме. У статті розглядається проблема формування мовленнєвої компетенції учнів на уроках 

читання як важлива складова професійної готовності майбутніх вчителів початкових класів до організації 
комунікативно-мовленнєвої діяльності. 

Ключові слова: готовність, комунікативно-мовленнєва діяльність, мовленнєва компетенція, 
фонетико-орфоепічна компетенція, лексична компетенція, граматико-стилістична компетенція, 
діамонологічна компетенція, комунікативна компетенція. 

 

Постановка проблеми. Серед стратегічних завдань, які стоять перед сучасною освітою значне місце 
посідає забезпечення високоякісної підготовки активних, конкурентоспроможних фахівців нової генерації, 
здатних до творчої праці, освоєння і впровадження нових технологій, професійного розвитку, які мають 
ґрунтовну теоретичну й практичну підготовку з обраного фаху, можуть самостійно приймати рішення, 
адаптуватися до змін в суспільстві й коригувати свою професійну діяльність; вміють висловлюватись в усіх 
доступних формах, типах і стилях мовлення; ставити й реалізовувати мету і завдання, що виходять за межі 
стандартних вимог.  

Реалізація означених завдань стосовно вчителів початкової школи значною мірою залежить від 
формування готовності майбутніх спеціалістів до професійної, зокрема комунікативно-мовленнєвої діяльності, 
яка є важливою складовою їхньої педагогічної діяльності. 

Аналіз наукової педагогічної та психологічної літератури свідчить про наявність певних напрямків 
дослідження готовності вчителя до професійної діяльності: професійна готовність до педагогічної діяльності 
(В.Сластьонін, К.Платонов, О.Мороз, А.Линенко); вивчення змістовної характеристики поняття „загальна 
готовність до праці” (С.Максименко, Т.Щербан, С.Рубінштейн, П.Рудик, Д.Узнадзе, Г.Ложкін та ін.); теорія і 
практика формування готовності студентів педагогічних вузів до професійної діяльності (В.Смиренський, 
П.Харченко та ін.); аналіз основних структурних компонентів і показників готовності до педагогічної діяльності 
(Г.Балл, Л.Овсянецька, В.Семиченко, Л.Рубіна, А.Пуні, М.Папуча та ін.); психологічна готовність (О.Деркач, 
М.Дьяченко, Л.Кандибович, М.Левітов, В.Моляко, О.Пелех, О.Проскура, М.Смульсон та ін.); дослідження 
готовності до різних видів діяльності в процесі професійної підготовки майбутніх педагогів (В.Борисов, 
М.Вієвська, Л.Григоренко, А.Капська, Г.Костюк, К.Макагон, А.Петренко, Л.Савченко, В.Щербина та ін.) тощо. 
Проблема формування і розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь досліджувалась Л.Виготським, 
П.Гальперіним, І.Зимньою, М.Жинкіним, О.Леонтьєвим, А.Марковою, І.Синицею та ін. Контроль і оцінку 
сформованості комунікативно-мовленнєвих умінь досліджували І.Гудзик, В.Корсаков, Н.Пашківська та ін.  
Однак у спеціальній літературі категорія „готовність майбутнього вчителя початкових класів до організації 
комунікативно-мовленнєвої діяльності” ще не знайшла достатнього висвітлення, що негативно позначається на 
практиці навчання студентів.  

У психолого-педагогічній літературі немає однозначного загальноприйнятого підходу до трактування 
змісту поняття „готовність”. Д.Узнадзе розглядає готовність як настанову; Б.Ананьєв та С.Рубінштейн – як 
наявність здібностей; К.Платонов – як якість особистості; М.Дьяченко, Л.Кандибович – як психічний стан; 
В.Крутецький – як синтез властивостей особистості; Ю.Гільбух, Л.Кондрашова та В.Сластьонін вважають, що 
готовність – це складне особистісне утворення. На сучасному етапі розвитку педагогічної думки домінує підхід 
до визначення готовності як стану та якості особистості, що забезпечує успішний перехід від навчання студента 
у ВНЗ до професійної діяльності.   

Під готовністю майбутнього вчителя до організації комунікативно-мовленнєвої діяльності ми розуміємо 
якісну характеристику педагога, що виявляється в умінні здійснювати ефективну комунікативно-мовленнєву 
діяльність молодших школярів і в прагненні до оволодіння цією діяльністю на вищому рівні. 

Провідним компонентом в структурі готовності студентів до організації комунікативно-мовленнєвої 
діяльності школярів є мовленнєва компетенція, якою забезпечується формування мовленнєвої особистості – 
людини, що вільно і легко висловлює власні думки, виявляє високий рівень мовленнєвої культури, дбає про 
якість свого мовлення і його вдосконалення (М.Вашуленко).  
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Мета статті – розкрити сутність мовленнєвої компетенції та її складових, визначити рівень 
сформованості означеної компетенції у майбутніх вчителів щодо уроків читання.  

Завдання – з’ясувати вихідний рівень сформованості мовленнєвої компетенції студентів. Актуальність 
дослідження зумовлена Концепцією мовної освіти в Україні, автори якої визначили головною метою навчання 
рідної мови в середній школі – формування особистості, яка володіє уміннями і навичками вільно, 
комунікативно виправдано користуватися мовними засобами під час сприйняття (слуханні і читанні) та 
створення (говорінні і письмі) висловлювань у різних сферах мовлення, тобто в забезпеченні її всебічної 
мовленнєвої компетенції [1,16-17]. 

Під мовленнєвою компетенцією розуміють вміння адекватно й доречно практично користуватися 
мовою в конкретних ситуаціях (висловлювати свої думки, бажання, наміри, прохання тощо), використовувати 
для цього як мовні, так і позамовні (міміка, жести, рухи) та інтонаційні засоби виразності мовлення [2,102]. 

На думку М.Пентилюк, мовленнєва компетенція кожної особистості виявляється у виробленні умінь 
користуватися усною і писемною літературною мовою, багатством її виражальних засобів залежно від мети і 
завдань висловлювання та сфери суспільного життя [5,9].  

Мовленнєва компетенція є поняттям комплексним. Спираючись на мовну компетенцію, вона охоплює 
систему мовленнєвих вмінь – вести діалог; сприймати, відтворювати і створювати усні і писемні монологічні та 
діалогічні висловлювання різних рівнів, типів і жанрів, необхідних у різноманітних життєвих ситуаціях[2]. 

У мовленнєвій компетенції виокремлюються фонетико-орфоепічна, лексична, граматико-стилістична, 
діамонологічна та комунікативна компетенції. Визначені види компетенції дають змогу охопити всі сторони 
комунікативно-мовленнєвої діяльності. Фонетико-орфоепічна компетенція формується у процесі роботи з 
виховання звукової культури мовлення і правильності вимови; лексична компетенція ґрунтується на 
словниковій роботі з дітьми; граматико-стилістична компетенція охоплює формування граматичної 
правильності мовлення в практичній мовленнєвій діяльності у відповідності до його стилів; діамонологічна 
стосується монологічного і діалогічного мовлення.  

Оскільки для формування мовленнєвої компетенції визначальним є формування в комплексі кожної з 
означених компетенцій, вважаємо за доцільне визначення їхньої сутності. У визначенні спираємося на 
дослідження А.Богуш [2,102]. 

Фонетико-орфоепічна компетенція – це правильна вимова всіх звуків рідної мови, звукосполучень 
згідно з орфоепічними нормами, наголосів, добре розвинений фонематичний слух, що дозволяє диференціювати 
фонеми; володіння інтонаційними засобами виразності мовлення (темп, тембр, сила голосу, логічні наголоси 
тощо). 

Лексична компетенція – це наявність певного запасу слів у межах вікового періоду, здатність до 
адекватного використання лексем, доречне вживання образних виразів, приказок, прислів’їв, фразеологічних 
зворотів. 

Граматико-стилістична компетенція – це неусвідомлене вживання граматичних форм рідної мови 
згідно принципів і способів добору мовних засобів з урахуванням особливостей стилів мовлення, чуття 
граматичної форми, наявність корекційних навичок щодо правильності вживання граматичних і стилістичних 
норм. 

Діамонологічна компетенція – це розуміння зв’язного тексту, вміння відповідати на запитання і 
звертатися з питаннями, підтримувати та розпочинати розмову, вести діалог, складати різні види розповідей. 

Комунікативна компетенція – це комплексне застосування мовних і немовних засобів з метою 
комунікації, спілкування в конкретних соціально-побутових ситуаціях, уміння орієнтуватися в ситуації 
спілкування, ініціативність спілкування.   

Найширші можливості для формування мовленнєвої компетенції мають уроки читання, а у ВНЗ – 
спецкурс “Зміст та дидактична структура уроку читання в початкових класах”, опрацьований професором 
Коваль Г.П. [3]. 

Розглянемо основні вміння, якими має оволодіти студент під час навчання у ВНЗ, щоб забезпечити 
ефективне формування мовленнєвої компетенції учнів на уроках читання. 

Фонетико-орфоепічна компетенція: змінювати наголос; вимовляти слова відповідно до орфоепічних 
норм; вибирати з тексту слова для „орфоепічного” читання, виконувати звуковий аналіз слів; читати уривок 
партитурним читанням; розвивати мовленнєве дихання; розвивати фонематичний слух; удосконалювати 
дикцію; розвивати інтонаційну виразність мовлення (інтонацію, темп, тембр, силу голосу, мелодику, наголоси 
тощо); вести роботу над усвідомленням дітьми звукового складу слів рідної мови та норм їх літературної 
вимови. 

Лексична компетенція: добирати до слова антоніми, синоніми; виділяти опорні (ключові) слова в 
тексті; давати тлумачення слів, вчити розуміти багатозначність, синонімічність та переносне значення слів; 
вводити слова у словосполучення, речення; збагачувати словник дітей новою лексикою та активізувати; 
уточнювати значення окремих слів і словосполучень; замінювати слова-діалектизми словами літературної мови; 
розвивати образне мовлення (збагачувати активний словник дітей образними виразами). 

Граматико-стилістична компетенція: добирати відповідну граматичну форму слова, правильно 
вживаючи закінчення; узгоджувати слова у реченні; розкривати дужки, ставлячи слово у потрібній формі; 
добирати із слів в дужках найбільш доцільне слово; доповнювати речення словами, що означають ознаку 
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предмета (дію); поновлювати деформоване речення (текст); практично ознайомлювати дітей з граматичними 
формами рідної мови; вдосконалювати синтаксичну сторону мовлення; вчити висловлювати одну й ту ж саму 
думку різними граматичними формами; формувати граматичне і стилістичне чуття рідної мови, чуття помилок, 
самокорекцію, самоконтроль та взаємоконтроль мовлення.  

Діамонологічна компетенція: ставити запитання до тексту; відповідати на запитання; добирати до 
тексту заголовок; переказувати на основі почутого, побаченого чи прочитаного; складати розповідь на основі 
фабули, за серією сюжетних картин; будувати висловлювання у формі опису; закінчувати текст (розповідь); 
будувати діалог на запропоновану тему; інсценізувати. 

Комунікативна компетенція: вчити виявляти ініціативу в розмові, звертатися із запитаннями, 
проханнями до інших; підтримувати розмову, продовжувати її відповідно до ситуації спілкування; розвивати 
комунікативні здібності; засвоювати етичні норми та ввічливі форми спілкування; розвивати мовленнєвий 
етикет; формувати культуру мовлення і культуру спілкування. 

Враховуючи критерії оцінювання навчальних досягнень учнів, ми вивели наступні рівні сформованості 
мовленнєвої компетенції студентів стосовно  уроків читання: низький, середній, достатній і високий.  

Для визначення рівня сформованості мовленнєвої компетенції у майбутніх вчителів щодо уроків 
читання нами використано систему спеціально дібраних вправ, що відображають ступінь сформованості 
кожного компонента означеної компетенції. 

Дослідження проводилось зі студентами 3 курсу педагогічного факультету РДГУ (взято 2 контрольні і 2 
експериментальні групи), де викладалась методика читання. З кожного критерію  визначено середній показник. 

Загальний рівень сформованості мовленнєвої компетенції студентів стосовно уроків читання ми 
вираховували за формулою: 

=Γ
5

54321 KKKKK ++++
 [6,200] 

де: Г – загальний, інтегративний показник сформованості мовленнєвої компетенції щодо уроків 
читання; К1 – критерій 1, показник сформованості фонетико-орфоепічної компетенції; К2 – критерій 2, показник 
сформованості лексичної компетенції; К3 – критерій 3, показник сформованості граматико-стилістичної 
компетенції; К4 – критерій 4, показник сформованості діамонологічної компетенції; К5 – критерій 5, показник 
сформованості комунікативної компетенції. 

Визначення рівня сформованості мовленнєвої компетенції майбутніх вчителів на уроках читання 
здійснено за шкалою: 

Інтервали інтегративного показника 
(у балах) Рівні сформованості 

9-10 
6-8 
4-5 
0-3 

Високий 
Достатній 
Середній 
Низький 

Низький рівень. Студент знає найпростіші шляхи збагачення активного словника учнів, елементарні 
способи семантизації слів; володіє елементами проведення найпростіших форм переказу, застосовує 
репродуктивний переказ (з великими неточностями); ставить запитання, спрямовані на відтворення 
послідовності подій; відповідає на запитання поверховими висловлюваннями або одним словом; частково 
усвідомлює граматичну структуру речення; не вміє організовувати роботу на творення текстів на основі 
прочитаного, побаченого, прослуханого; частково вміє опрацьовувати логічну партитуру виразного читання та 
партитуру техніки мовлення; не володіє партитурами читання творів різних жанрів; не володіє культурою 
спілкування. 

Середній рівень. Студент знає шляхи збагачення активного словника учнів, але застосовує найпростіші; 
обізнаний з різними способами семантизації слів, але практикує елементарні; володіє елементарними формами 
переказу, застосовує репродуктивний та вибірковий перекази; ставить доцільні, однак нечітко сформульовані 
запитання; відповідає на запитання коротко, без детальних пояснень; усвідомлює граматичну структуру 
речення, але може допускати окремі неточності; зазнає певних труднощів в організації роботи на творення 
текстів на основі прочитаного, побаченого, прослуханого; вміє опрацьовувати партитуру з техніки мовлення і 
частково – партитуру виразного читання твору; володіє елементами партитури читання творів основних жанрів, 
елементами культури спілкування. 

Достатній рівень. Студент застосовує доцільні шляхи та провідні методики збагачення активного 
словника учнів; застосовує різні способи семантизації слів; володіє методикою проведення різних форм 
переказу; застосовує репродуктивний, вибірковий, „зоровий”, „слуховий”, стислий перекази, знає способи 
скорочення тексту; вміє ставити різні запитання, формулює їх у цікавій формі; дає влучні відповіді на 
запитання, хоча може припускатися окремих неточностей; усвідомлює граматичну структуру речення; вміє 
організовувати роботу на творення текстів на основі прочитаного, побаченого, прослуханого; володіє на 
достатньому рівні уміннями опрацьовувати партитуру з техніки мовлення та партитуру виразного читання 
твору; володіє партитурами читання творів різних жанрів та культурою спілкування. 

Високий рівень. Студент досконало володіє відомими та пропонує нові шляхи, застосовує власні 
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методики збагачення активного словника учнів; протиставляє різні способи семантизації слів; досконало володіє 
усіма формами переказу, вміє застосовувати різні його форми, володіє способами скорочення тексту; ставить 
нестандартні запитання, які вимагають глибокого розуміння тексту чи висловлення власної думки; відповідає на 
запитання ґрунтовно та аргументовано, використовуючи аналогію; усвідомлює граматичні структури речень, 
вміє зіставити й протиставити їх; творчо організовує роботу на творення текстів на основі прочитаного, 
побаченого, прослуханого; досконало володіє вміннями опрацьовувати партитуру  з техніки мовлення та 
партитуру виразного читання твору; на високому рівні володіє партитурами читання творів різних жанрів та 
культурою спілкування. 

Статистичні дані засвідчують наступне співвідношення за рівнями (Див. табл.. 1). 
Таблиця 1 

Рівні сформованості мовленнєвої компетенції студентів щодо уроків читання (%) 
 

Рівні КГ ЕГ 
Високий 
Достатній 
Середній 
Низький 

5,2 
12,6 
29,3 
52,9 

14,1 
20,4 
38,9 
26,6 

 

Як засвідчують результати таблиці на високому рівні сформованості мовленнєвої компетенції стосовно 
уроків читання перебували лише 14,1 % студентів ЕГ та 5,2 % КГ. Студентів, які мають достатній рівень 
сформованості було  20,4 % ЕГ та  12,6 % КГ. На середньому рівні знаходилось  38,9 % ЕГ та  29,3 % КГ. 
Низький рівень охопив  26,6 % ЕГ та 52,9 % КГ. 

Висновки. Дані, одержані внаслідок діагностичного експерименту, свідчать, що: змістовий та 
дидактичний рівні формування мовленнєвої компетенції у практиці навчання на уроках читання недостатні; 
відсутній належний рівень сформованості мовленнєвої компетенції в цілому; переважає увага до формування 
граматико-стилістичної компетенції; відстають у формуванні фонетико-орфоепічна та лексична компетенції. 

Означена проблема формування мовленнєвої компетенції має неабияку вагу та потребує подальшого 
дослідження. 
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